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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Mestactieprogramma (MAP) 6  -  Evaluatie

Tijdens de commissie van 15 september jl. gaf de minister aan dat de tussentijdse 
evaluatie van MAP6 al is gebeurd. Op de website van de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
kunnen we lezen dat die evaluatie “er snel aan komt”. “Echter, gelet op de ongunstige 
toestand en trend van de waterkwaliteit in bepaalde regio's, is het opportuun om al in 2020 
een eerste evaluatie van de waterkwaliteit en de afstand tot de 
waterkwaliteitsdoelstellingen uit te voeren.”

De minister stelde tijdens de commissie het volgende: “De evaluatie was niet denderend, 
zoals we hadden verwacht. Momenteel voeren we gesprekken met alle stakeholders om te 
kijken waar en hoe we moeten bijsturen, zoals ik al eerder aan het parlement heb 
meegedeeld. Dat loopt dus”.

1. Hoe evalueert de minister de termijn waarin de evaluatie gebeurde? Schat zij de korte 
termijn in als voldoende om een waarheidsgetrouw beeld te kunnen geven van de 
effecten?

2. Hoe evalueert de minister tot nog toe de effectiviteit van MAP6?

3. Werden de gesprekken met alle stakeholders al afgerond? Wat waren de voornaamste 
bevindingen? 

a) Is er nood aan om de voornaamste uitgangspunten in vraag te stellen?

b) Zijn er buitenlandse systemen die effectiever zijn?

4. Plant de minister daaromtrent verstrengde maatregelen op te leggen aan de 
landbouwers?

a) Plant de minister wijzigingen aan te brengen in de drempelwaarden?

b) Zo ja, hoe schat zij de impact daarvan in op de landbouwers?

5. Voorziet de minister in een verplichte begeleiding?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 303 van 30 november 2020
van STEVEN COENEGRACHTS

1. De evaluatie van de waterkwaliteit heeft plaatsgevonden en is afgerond eind juni 2020. 
De Vlaamse Regering heeft hier akte van genomen. Op basis hiervan heb ik overleg 
georganiseerd om de effectiviteit, de uitvoerbaarheid en de handhaafbaarheid van 
MAP6 te verhogen. Conform de bepalingen in het regeerakkoord heb ik hiervoor een 
ambtelijke werkgroep, een maatschappelijke klankbordgroep en een wetenschappelijke 
commissie nutriënten opgestart, die in de zomer 2020 verschillende keren hebben 
vergaderd. De resultaten van de ambtelijke werkgroep, afgetoetst in de 
maatschappelijke klankbordgroep, heb ik ontvangen op 15 september 2020. Vanaf dan 
heb ik verder bilateraal overleg gevoerd met meerdere belangenorganisaties. Begin 
2021 rond ik deze overlegmomenten af. Deze termijn van overleg moet voldoende zijn 
om met gerichte voorstellen te komen die de effectiviteit, de uitvoerbaarheid en de 
handhaafbaarheid van MAP 6 verhogen.

2. MAP 6 heeft sterke elementen maar uit mijn overleg en consultaties blijkt dat er nog 
mogelijkheden zijn om de effectiviteit te versterken. Deze kansen zal ik niet laten 
liggen.

3. Zoals hierboven weergegeven rond ik de gesprekken met de belanghebbenden begin 
2021 af. Aangezien deze gesprekken nog lopen wil ik hier nog niet op vooruitlopen.

a) Ik wil in 2021 verder bouwen op de pijlers van MAP 6 en de uitvoerbaarheid en 
handhaafbaarheid verhogen. Deze voornaamste pijlers zijn:

 Sturen naar een betere bemesting volgens de principes van de 4 J’s. Dit 
betekent bemesten met de juiste dosis, met de juiste mestsoort, met de 
juiste techniek en op het juiste moment. 

 Gebiedsgerichte maatregelen waarbij maatregelen verscherpt worden in 
functie van de doelafstand.

 De handhaving versterken.

b) Ik kijk naar het beleid dat wordt toegepast in het buitenland zoals onder meer in 
Nederland, Duitsland en Denemarken. Deze landen, of bepaalde regio’ s in deze 
landen, hebben gelijkaardige uitdagingen en zetten in op gelijkaardige maatregelen 
als in Vlaanderen. Via goede contacten met verschillende landen wissel ik informatie 
uit en bekijk ik hoe systemen uit andere landen kunnen overwogen kunnen worden. 
Ik stel vast dat andere landen ook inspiratie vinden in Vlaanderen.

4. Ik wil de effectiviteit van MAP 6 verhogen. Inzetten op het versterken van het bemesten 
volgens het principe van de 4 J’s kan inhouden dat de bemesting nog preciezer moet 
gebeuren en dat dit gerichter gecontroleerd wordt. Dit kan een aanpassing vergen in 
het management op landbouwbedrijven. Aangezien de gesprekken met de diverse 
actoren nog lopen, wil ik hier nog niet op vooruitlopen.

5. Begeleiding is een heel belangrijk aspect in mijn beleid. Daarom start ik vanaf 2021 
met een nieuwe begeleidingsdienst voor een betere bodem- en waterkwaliteit die sterk 
zal aangestuurd worden door mijn administratie. Deze dienst zal over een budget 
beschikken van 1 863 000 euro in 2021 en zal Vlaanderen breed opereren. Ik voorzie 
ook een gelijkaardig budget voor de komende jaren. Centraal staat het vergroten van 



de kennis en kennisdeling tussen landbouwbedrijven. Sectorgerichte focusgroepen 
rond specifieke thema’s, thematische uitwisselingsmomenten op bedrijven en 
individuele begeleiding zijn voorzien in deze dienstverlening. Een brede communicatie 
vult de werking van de dienstverlening aan.


